

LA X

SEMANARIO CATOLICO, NO POLITICO

MORAL, LITERATURA, INSTRUCCION, RECREO, É INTERESES MATERIALES.

ANO I

Precios de suscripcion

Trimestre. 1'25 pesetas.
Extranjero, semestre. 2'50 »
 Toda la correspondencia se dirigirá á la imprenta de este periódico, calle Mayor, 95.

Castellon 4 de Agosto 1889

Pago anticipado.

Anuncios

Los suscriptores—1.ª página, 10 céntimos de peseta línea, 4.ª página, 5 ídem. Esquelas para aniversario, 2'50 A los no suscriptores—1.ª página 20 céntos, 4.ª 10. Esquelas para aniversario, 3'75.

Núm. 9

ADVERTENCIA.

A fin de poder regularizar esta Administración, suplicamos á los señores á quienes enviamos el semanario y que están en descubierto en la misma, por el primer trimestre, se sirvan satisfacerlo á la brevedad posible.

El pago de la suscripcion puede hacerse remitiendo su importe en sellos de franqueo.

Seccion religiosa

Santos de hoy: Domingo de Guzman cf. y fr. y Aristarco mr.
Lunas: Nuestra Señora de las Nieves y San Oswaldo rey.
Martes: La Transfiguracion del Señor y Santos Justo y Pastor herm. mrs.
Miércoles: Santos Cayetano fr. y Alberto de Sicilia cf.
Jueves: San Ciríaco y comps. mrs.
Viernes: Santos Roman mr. y Domitiano ob. y cf.
Sábado: (Antes †) San Lorenzo Diacono y mr. (Abs. gen. en la Merced.)

LA BONDAD Y LA HERMOSURA.

¿Quién de vosotras, amables lectoras, será la que habrá dejado de sentir las diferentes y opuestas impresiones que inspira una persona dotada de arrogante belleza y otra de carácter dulce y bondadoso?

Ninguna, seguramente; porque en el mundo á cada paso encontramos criaturas de hermosura incomparable, casi divina, y otras que con la afabilidad de su trato y bellas cualidades merecen el calificativo de bondadosas.

La vista se recrea, se encantan los sentidos al contemplar á la primera; admiramos la regularidad de sus facciones, las líneas irreprochables de su talle, el armónico conjunto de su belleza, y apenas acertamos á desviar de ella los ojos, absortos en la modelación perfecta de aquella estatua viva, pero pasa y el recuerdo de sus encantos se borra de la imaginación, y, cuando más, una exclamación de entusiasmo pasajero la dedicamos, una frase nacida de los labios, del exterior, como exterior fué la impresión que nos produjo su arrogante presencia.

Por el contrario, cuando el azar coloca á nuestro paso una persona que atesora la belleza del alma aunque su fisonomía carezca de aquellas gracias que en la otra admiramos, aunque su cuerpo no ostente las gallardas proporciones que seducen la vista, ¡qué halago tan seductor hallamos en su conversacion! ¡Con cuánto afán la buscamos! ¡Cómo la saborea el alma y se adormece con su encanto!

Generalmente en la mujer puede apreciarse, más que en ninguna otra criatura, la diferencia que hay entre las dotes del alma y del cuerpo.

¿Habéis visto esas hermosas flores, gala y ornato de los jardines, cuyas nítidas y aterciopeladas hojas inspiran un deseo vehemente de poseerlas y que para adorno de los más ricos

salones se cultivan con esmero? Sabía compensadora la madre naturaleza, dióles á esas plantas las bellezas de la forma, y guardó los suavísimos perfumes deliciosos, para otras menos favorecidas en hechura ó colores. Prended á vuestro tocado una maravillosa é ideal camelia, y cuando os contemplan, fijarán un momento sus ojos en la nacarada flor que adorna vuestros rizos sin perfumarlos.

Colocad en vuestro pecho un ramito de violetas, de esas pobres y oscuras florecitas, hijas de la primavera, que, ajenas á todo cultivo, huérfanas de todo cuidado, brotan á los primeros besos del sol primaveral, y su aroma delicioso os roleará de una nube perfumada, que aspirarán con delicia cuantos á vuestro lado estén.

La vida de las flores efímera y fugaz, dura un instante; y de la radiante camelia y la pobre violeta por igual marchitáronse las hojas; pero sobre vuestras ropas, impregnada sutilmente en todas ellas, queda por largo rato el grato perfume de la modesta hija del prado, que la sobrevive por mucho tiempo.

De la misma manera, la bondad, los dones del alma en la mujer, son superiores con mucho, á la belleza, y más duraderas.

Una mujer buena es el encanto de cuantos la tratan; labra la felicidad de su familia y llena de alegría, que es el más rico perfume de la vida, la existencia. De cuantos la rodean; la mujer hermosa, si carece de bondad, generalmente lleva la desgracia al seno del hogar, y, cuando más, le condena á vivir la vida de la materia, sin ninguna de las santas y benditas emociones del espíritu, que las bondades de la otra sabe hacer brotar en torno de los suyos, para recrear con el aroma delicioso de sus virtudes los momentos todos de su existencia.

La transparente tersura de la tez, el brillo fascinador de unos hermosos ojos dura un instante, y la impía mano del tiempo se complace en destruirlos; pero lo que no puede arrojar su destructora marcha es la imperecedera belleza del alma, más y más ajuilatada á medida que el tiempo pasa.

Por eso el hombre, comprendiéndolo así, busca para sus pasatiempos y distracciones momentáneas á la más bella, pero prefiere para compañera y dulce esposa, á la más buena: por eso busca anhelante, y la reserva para sí, aquella que atesora á su entender más bellezas morales que físicas, y satisfecho de su elección, ve pasar los días de su vida sin temor á que los años ni las adversidades destruyan su dicha ni el encanto de su vida, pues que aquéllos sólo servirán para aumentar la suma de su felicidad.

La hermosura, á más de ser delez-

nable y pasajera, si no va acompañada de las cualidades del alma, es fría y dura como el mármol; la bondad es don del cielo, hija de Dios: preciado y riquísimo dote, muy superior á todos los que puedan dar los tesoros de la tierra.

Cultivad, pues, mis queridas y lindas lectoras, el fértil plantel de las virtudes y bondades que vuestro pecho encierra, con más esmero y cuidado todavía que el que dedicáis á vuestros preciosos y hechiceros semblantes, porque, como dice el mismo Espíritu Santo, en las Sagradas Escrituras.

Engañoso es el donaire y vana la hermosura: la mujer buena y que teme á Dios, esa será la escogida.

AURELIA MATEO DE ALONSO.

FRAGMENTO.

En contraposición á las teorías y doctrinas que hoy sustentan algunas publicaciones de cierta índole, y toda vez que para ellos *la razon humana* es el único argumento poderoso con que pretenden eclipsar á los incautos, trascribimos á continuación unas preciosísimas consideraciones del célebre cantor de nuestra fé católica.

Si tienen el cinismo y el atrevimiento de refutarlas que lo hagan.

LA X no vacila insertar en sus columnas una de tantas joyas literarias debida á la inspiración de un verdadero católico, en la seguridad de que nuestros suscritores sabrán apreciarlo, y los amigos de la *sola razon humana* encontrarán con ello una *saludable leccion*.

Dice así:

SALUDABLE LECCION.

¿Por qué, pues avergonzarse de practicar los preceptos ó las devociones de la religion en que se ha nacido? ¿Por qué esconder en el fondo de la familia y relegar á la soledad de la alcoba las demostraciones de una fé á la que no podemos menos de volver los ojos en las tribulaciones de esta vida de tránsito que arrastramos sobre la tierra? Ningun pueblo del universo, ninguna secta religiosa tolerada, tiene empacho en la púbrica manifestación de las devociones de su creencia; sólo los católicos, en estos últimos años, parece que nos propenamos dar á entender que tenemos por pobreza de espíritu las demostraciones exteriores de la fé que profesamos: como si las ciencias, la civilización y el progreso social estuviesen en contradicción con Jesu cristo, Apostol y mártir de la igualdad, cuya religion hace libres á los hombres en medio de la servidumbre, del cautiverio ó de la esclavitud. El sabio incrédulo que sustituye el nombre de Dios con el de la naturaleza ante los espectáculos tranquilos de la creación, como la presencia de las primeras flores, la salida del sol por encima de las montañas coronadas de nieve y la alegre vista de las campiñas alfombradas con el movable tapiz de las mieses ya zonales y los viñedos que comienzan á verdorar, busca en su corazón el nombre de Dios y no el de la naturaleza ante los espectáculos más terribles con que ésta le demuestra la omnipo-

encia de su Hacedor Supremo; y en el fondo del camarote de la nave perdida y desatolada por el huracán, no se acuerda de la naturaleza, en la que causas físicas producen la tempestad que amenaza sumirlo en los sins inmensurables del mar iritado, sino de Dios, que pueda salvarlo de la muerte próxima y enviar á su alma un rayo consolador de esperanza en las tinieblas de la horrasca. El sabio razonador y el incrédulo filósofo, invocan el nombre de María con todo el fervor de que son capaces, cuando ven á los marineros del buque en que navegan abandonar su casco maltratado á la merced de los vientos, y arrojarse delante de sus escapularios invocando á gritos á la Madre del Redentor, entre los rugidos del trueno y á la luz de los relámpagos, únicas antorchas funerales que alumbrarán su sepultura, que ven abrirseles á cada momento entre olas espumosas que se desgarran bajo sus pies, como una frágil tela de seda rasgada por el moecedor.

«Si la ciencia, pues, y la despreocupación tienen al fin que acudir con espanto á la luz de sus olvidadas creencias, cuando ven cercana la lobreguez de la tumba, ¿por qué yo, más cuerdo y más osado, no he de consignar en un libro las que, en las amarguras de mi existencia, han vertido sobre mi pobre corazón el bálsamo tranquilizador de la esperanza, sosteniéndome para luchar con la incertidumbre del porvenir nebuloso y las mudadas tribulaciones?»

José ZORNILLA.

LA EMBRIAGUEZ

Todas las pasiones envilecen, todas, mas ó menos, hacen del hombre un ser mas bajo de lo que á primera vista parece, pero cada pasión tiene su especial envilecimiento, y la *embriaguez* el de hacer del hombre un ser sin razon y sin moral.

Vedle en sus primeros deseos, antes de progresar y oscurecer su entendimiento como vacila: siente, y no se atreve á presentar extinguido el decoro y el pudor, joyas que se fomentaron con las primeras impresiones de una educación mas ó menos racional, esmerada y religiosa.

Observadle sino, cuando aun no conserva su entendimiento sereno, y ya se le podrá juzgar con una voluntad tan débil y rebajada en su poder, que sin dejar de tener una preciosa cualidad del alma, puede afirmarse que es nula; la libertad, ese don que hace de los hombres, en ocasiones dadas, héroes que forman por su abnegación, por sus grandes concepciones y sus gigantescos pensamientos, se queda tan limitado, que sin poderse negar en su origen, se puede afirmar que lo ha enagenado sin valor ni precio alguno.

En ellos, las bellas impresiones se concluyen, los nobles sentimientos se duermen, las grandes concepciones se alejan y la idea del deber muere en su inteligencia, como si jamás hubiere oído dentro de sí esa voz que les acompaña en todas partes para acusarles por sus excesos en la bebida, por la *embriaguez*.

En este estado, el hombre desde todo lo más grande que le concedió su Creador, voluntariamente se pone fuera de las consideraciones que la sociedad le debe, porque empobrece el espíritu, atenúa sus propiedades y el ridículo le coloca en el lugar del desprecio.

El desprecio y el ridículo alternan: si habla, nadie le escucha; si llama, nadie le oye; si llora, nadie le compadece; si le vé el sabio, este se indigna, y si el ignorante, este se ríe, porque le ponen en el lugar de los seres irracionales.

No hay quien remedie ese acto inhumano de degradación.

Ni el castigo de un padre, ni los consejos de una madre, ni las lágrimas de un hijo, ni los suspiros de una esposa.

No hay quien eleve al hombre del estado en que le coloca la embriaguez por carecer de una potente razón; porque la facultad de conocer, de querer y de elegir, se debilitan, y su conciencia perdida cierra las puertas a los quejidos de una familia, que en el hogar doméstico, con la mayor confusión, clama con justos motivos, sin revelarse contra el que, en tales condiciones, vive.

Atrás, pues honrados trabajadores; la embriaguez es quitó el más bello tesoro que puede adquirir el hombre, su honra, su dignidad su valer en la familia y el respeto y consideración ante los demás.

Conoced que las propiedades intelectuales se confunden quedando en completa inacción; y el goce moral se aniquila al quedarlos en un extasis que os vá poco á poco haciendo incapaces de pensar, de querer y de ser libres para obrar bien, destruyendo al mismo tiempo vuestra existencia.

X.

Sección local y general

RECORTES.

El procaz, desenvuelto y asqueroso papelucho que escarnece el santo nombre que por *antonomasia* lleva, y el calificativo de *católico* con que quiere adornarse, dice:

«Que en vano se esmerará doña Aurelia en los actos del culto, en vano dedicará versos á los misterios augustos é imponentes ceremonias de la Iglesia, en vano PRESENTARÁ los sacramentos y practicará obras de misericordia, en vano será MODELO de MUJERES, dando EJEMPLOS DE PIEDAD Y RESIGNACION, de HUMILDAD y MANSEDUMBRE.....»

Porque «jamás será para él la pública escritora una SEÑORA que merezca respetos ni cortesía y que cuanto más DELICADA sea, más CULTA y FINA, más la hará blanco de su refutación, inventiva, burlas y chacota.»

¡Niente salvajes!!

Todo cuanto nosotros pudiéramos decir para exaltecer las cualidades que él reconoce, y para condenar su *incalificable* actitud, sería pálido ante esta confesión propia y espontánea.

Y sigue resollando á continuación:

«Así EJERCEREMOS y PRACTICAMOS la virtud CRISTIANA de la caridad.»

¿Lo han oído Vdes.?

Así, de esa manera LA EJERCEN y PRACTICAN: *refutando con inventivas burla y chacota* á las personas cultas, finas y delicadas y muy particularmente á las mujeres que dan ejemplo de PIEDAD, de RESIGNACION, de HU-

MILDAD y MANSEDUMBRE: á las que practican LAS OBRAS DE MISERICORDIA y FRECUENTAN LOS SACRAMENTOS, á las que, inspirándose en las angustias é imponentes ceremonias de la Iglesia, *dedican versos á los misterios sacrosantos de la misma.*

La práctica definición de esta *caridad* es sublime y sobre todo nueva. Sin embargo, aun podríamos recordarle al articulista otra manera de ejercerla; presenciando con inalterable sangre fría los horrores de aquel caritativo y humanitario cura de Flix que seguía la referencia á que nos atenemos de un colega local, tuvo por testigo á uno de los redactores de dicha Revista.

En cuanto á no merecerle RESPETOS, no nos estraña en quien, según el mismo colega apoyándose en una carta que dice haber recibido, «escarnecieron no ya el ideal generoso del cristianismo, sino toda NOCIÓN DE RESPETO á lo que el hombre debe venerar en todo momento.»

Regándonoslo ahora á nosotros *La Verdad* ó su articulista, está en carácter.

¿No les parece así á nuestros lectores?

«Estos que fueron pompa y alegría, pastores y pastoras protestantes, ayer llegaron y se fueron antes que bajara la noche negra y fría. «Ese matiz que al cielo desafia,» de bíblicos laicistas y laizantes, ¡qué mustios les ha puesto los semblantes!... ¡tanto se emprende en término de un día! A Ribadavia fueron con su labia pastores y pastoras y chiquillos, y pusieron capillas ó tabernas. Mas conocióles pronto Ribadavia, y han levantado el campo, ¡pobrecillos! yéndose con el rabo entre las piernas. (Del «Cruzado»)

El Diario del Jueves nos dá la noticia de haber sido denunciado un comunicado inserto en *El Clamor* del mismo día.

Le estraña á *La Verdad* que todos nuestros artículos vayan firmados. No era hacerlo así lo que se proponía la persona que los firma ni lo que empezó practicando en nuestros primeros números que aparecen con la forma del incógnito. Pero al ser ultrajada su personalidad anónimamente, ha creído deber suyo autorizar con su nombre todos sus escritos para no rehuir en manera alguna la responsabilidad que pudiera haberle al defenderse y dar mas fuerza á sus réplicas.

Tan pronto como llegó *La Música LA LIRA* de su escursión de Valencia, y después del cariñoso recibimiento que se le hizo por gran parte del vecindario, recorrió las calles de la Población seguida de numeroso público y á las 12 de la noche frente á la Redacción del *Diario* repitió por dos veces la obra con la que se conquistó en Valencia el primer premio de 6.000 reales, siendo ambas veces frenéticamente aplaudida, y obsequiada después por la dirección de dicho periódico.

Constanos también que la música de Otumba desenpeñó magistralmente la partitura Mignon, no pudiendo explicarnos las razones que el Jurado tuviera para no adjudicarla uno de los primeros premios, á que según algunos inteligentes se hizo acreedora.

Hemos leído la carta que inserta *El Clamor* suscrita por un tal... Wenceslao Balaguer, y como en ella consigna que efectivamente fue nombrado el que la suscribe GEFÉ DE ESTADO MAYOR.... *carlista*.

Esta afirmativa, que salva la consideración de que á tan alto puesto no se llega sin haber ocupado antes

otros más inferiores, como por ejemplo *soldado raso, cabo ó sargento*, no prueba evidentemente que el tal... Balaguer no presenciara los sucesos de que le hace referencia el colega, sino todo lo contrario, de que dado su alto cargo, pudiera muy bien *ver, presenciar* algunos percances de la pasada guerra.

En la milicia de Cristo no se pelea con pólvora y destrucción, sino con enseñanza y ejemplo.

EL FIN DEL MUNDO.

Dice un sabio muy contento con acento tremebundo que por falta de alimento se vá á concluir el mundo. ¡Que horror! irse adelgazando.... quedarse como un alambre.... por instantes amenguando.... y al cabo morir.... ¡de hambre! Es un fin que me orripila y de noche me desvela, ¡acabar como una anguila.... como un maestro de escuela!

X.

También *La Verdad* tiene sus humores para renglones cortos; y dice eclipsando á Zorrilla.

«Cuidado te encargo hermosa guarda bien no te deslices.» Al hacer esta advertencia cree sin duda estar andando todavía por terreno quebrado y montañoso, donde es tan fácil resbalarse. En los caminos llanos y derachos, la recomendación y el consejo huelgan. Por eso guardamos en cartera algunos deslices, ocasionados por recorrer caminos accidentados, á personas aficionadas á discurrir por vericuetos.

(De «El Cruzado» de Madrid.) La revista religiosa «El Bien», órgano de la Academia y Corte de Cristo, que se publica en Granada, ha dado á la estampa el discurso pronunciado en nombre de dicha academia en el «Congreso eucarístico» de París, discurso que lleva por título «El Pacto de Cristo con España».

Es un notable documento encaminado á realzar la conveniencia de difundir la «Corte de Cristo» y sus obras: los colegios para la educación de niñas de todas las clases sociales, y talleres de operarias cristianas, que fundó y sostiene la citada asociación; pues nada como la mujer puede influir por modo decisivo en la restauración social.

De buen grado transcribiremos todo el discurso en cuestión, pero la falta de espacio nos lo impide.

Contentámonos, pues, con hacer nuestros estos párrafos, que hace suyos LA X.

«Hace cerca de un siglo que estamos en plena degradación de nuestra raza y en demolición permanente de nuestras instituciones, de nuestras costumbres y de nuestra fé religiosa, privada y pública. Acabamos de sufrir con la pérdida de la unidad católica un desastre mas vergonzoso que el de Guadalupe; libres viven entre nosotros, envenenando á la juventud y á la inocencia, el error y el vicio, y los blasfemos ahullan no como los alarbes de Tarik y Muza, sino retando á Dios, en términos, ó mejor dicho con rugidos que nunca se habían oído en nuestra patria...»

«No les es lícito á los católicos dormirse en frente de los presentes peligros,—ha dicho el Papa,—sino que deben ser valientes en la profesión de su fé, firmes en defenderla, y estar dispuestos á hacer prontamente por ella todos los sacrificios que reclamen las circunstancias.»

Describe el documento en cuestión los beneficios inefables debidos á la Sagrada Eucaristía, centro del amor divino, é invita á los católicos á inscribirse en la «Corte de Cristo», para visitar todos los días al Santísimo Sacramento y comulgar mensualmente.

Consignamos todo esto en primer lugar para recomendar tan hermosa obra, y después para que se vea cuales medios de lucha emplean los discípulos de Jesucristo, comparados con los de sus enemigos. Aquellos acuden á la oración y á la fuente del amor para todos los hombres; estos, los impíos, se valen de la calumnia, de la dinamita y del petróleo.

Así pueden caracterizarse las dos ciudades que luchan en la tierra y eso basta para conocer en cual de ellas está la razón y la justicia.

Estos son los trabajos católico-literarios de la Academia Católica de Granada, y éstas son Académias...

¿Por qué no lo hace así la que en Castellón ostenta igual título?

Tiene la palabra *La Verdad*

Haciendo de tripas corazón y por la negra honrilla, inserta *La Verdad* en su *doctrinal y católica PICOTA* unas fanfarronerías que descubren su canguelo por la querrela que D. Miguel Morayta le tiene preparada.

¿Hace miedo compañero? No tembres terra, decía aquel portugués valiente, mientras que se... *humedecia* y daba diente con diente.

Ilento de santa resignación ha fallecido el Sr. D. Domingo Velayos, Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de la Habana.

No hace mucho tiempo oímos de labios de un distinguido sacerdote los mayores elogios de la caridad inagotable del Sr. Velayos, que, favorecido con una inmensa fortuna, ha hecho inmensos beneficios á los pobres é institutos de piedad.

El que en vida hizo tanto bien, ha dejado en su testamento multitud de mandas piadosas, entre las que recordamos las siguientes: sus ornamentos sagrados á la Catedral de Ciudad-Rodrigo, su biblioteca y diez mil pesos al seminario de la Habana, otros diez mil para el colegio que él mismo fundó para niños huérfanos en la misma capital, el importe de cerca de 100 acciones de los ferro-carriles de Cienfuegos y Sagua, al Hospital de Ciudad-Rodrigo, y otras varias cantidades para la Asociación de Beneficencia domiciliaria y al colegio de San Vicente de Paul de la Habana.

¿Qué indiscreto es el rencor y como ciega! Llevado de él la Ca-tó-li-ca Revista, «conviene» en que una persona que escribe en nuestro semanario, «tiene mucho corazón.»

Efectivamente, mucho. Todo el que debe tener, y además el que le falta y le faltaba en aquella época al compañero de los héroes de Bellmont.

Ni los presos que se fugaron de la cárcel de Nules ni los cinco dispersos que se alzaron en Alcalá, gozarán muchas horas de libertad, mercedán nuestros mayores plácemes la esquisita actitud de las autoridades.

Cumplase la ley en quien la infrinja.

Hemos recibido el núm. 183, de LA BORDADORA. Llama la atención de este cuaderno, un precioso y artístico dibujo de letras propio para sábana, además de una gran variación de otros modelos de labores de diferentes aplicaciones, haciéndose cada vez más interesante dicha publicación.

La misma empresa de LA BORDADORA, edita una segunda edición, titulada EL BORDADO ECONÓMICO de la cual hemos recibido el núm. 10. Estos cuadernos están dedicados especialmente á publicar dibujos para bordar sumamente sencillos apropiados para escuelas de primera enseñanza y es tanto el éxito que obtienen que apesar del poco tiempo que se publican, ha llegado á ser considerable el número de suscripciones obtenidas hasta la fecha.

La Empresa remite un número de muestras gratis á cuantos lo soliciten, mediante un sello de 15 céntimos, para el franqueo.

Se suscribe en Barcelona, Escudillers-46-principal.

El muy Rdo. Padre Superior, Padres y Comunidad de Terciarios Capuchinos, dice un periódico de Valencia, ofrecen su convento de Ara Cristi (vulgo Cartuja del Puig) y servicios á los Reverendos sacerdotes pobres, ancianos y enfermos que quieran permanecer en su compañía para pasar tranquilamente sus días donde se les tratará con toda deferencia y cuidado, Dios mediante, considerándose honrados en servirles por caridad en todas sus necesidades corporales y espirituales.

PITADAS, epigrama una de sus católicas y dogmáticas secciones la hidrofoba Verdad.

Y aunque ya así no es muy de agradecer el regalo que hace á sus suscriptores, todavía podrían resultar mas lastimados, si por un lapsus lingue trocára la tercera vocal del alfabeto por la primera.

Aunque para el caso es igual.

El orden de los factores, no altera el producto.

El Canónigo penitenciario de la Santa Iglesia Catedral de Pamplona señor D. Santos Garnica, ha entregado en la Delegación de Hacienda de aquella capital, la suma de quinientas pesetas que le entregó un penitente para su restitución.

Todavía hay quien fie dinero para restituirlo, en el secreto de la confesión. ¿Y la prensa laica?

El Clamor declama «que solo discute con los que dicen lo que piensan y creen.» Entonces pocos, muy pocos le quedarán de sus amigos, y aun creemos que si fuera capaz de practicar aquello de *hacce te ipsum*, se vería en la triste imposibilidad de discutir hasta consigo mismo.

El Excmo. Sr. Obispo de Orense ha subvencionado con 125 pesetas al orfeón Unión Orensana para que concurre al certamen de Pontevedra.

El que, según alguno, es «enemigo de las luces,» el clero católico, ha sido, es y será siempre el más desinteresado protector de las ciencias y las artes.

Fraternalmente se duelo La Razon del domingo, de que dos periódicos andan «a la greña.»

Estos *sprints-forts* son felicitosos. Después que encienden el fuego, se estrañan de verlo arder.

Cuanto mejor sería que se entretuvieran en repasar AQUELLOS ARTICULOS que les citaba un comunicante nuestro en cierto remitido, para ver si estaban ó no conformes en un todo con sus doctrinas y nos lo dijeran para sacarnos de dudas.

Pues que, ¿es todo fraternidad en sus lares?

El día de Santiago distribuyó el Excmo. Sr. Obispo de Barcelona, con motivo de ser sus días, tres mil raciones de pan y carne á los pobres.

Con lo que importaron esas tres mil raciones para dar de comer al hambriento, tendrían bastante los laicos para sostener un periódico dedicado á calumniar á la Iglesia.

Cada cual destina sus bienes á lo que los destina.

El Clamor continúa estrañándose de las contiendas de otros colegas cuando él las ha sostenido tan... valientes en su género.

Yá que le dá por estrañeza, mayor y más justificada podía causársela el ver en un periódico de esta Capital, que por su índole, ha de ser reflejo de cultura, en una de sus hojas destinada á literatura, artículos tan moralizadores y sociales como el que con el epígrafe de La Pelenera ó Una pelenera, puede rivalizar por su realismo con los más pornográficos de la biblioteca del Motín.

¡Eso sí que es estrañeza!

Se ha verificado solemnemente el día 5 del actual la inauguración de la nueva iglesia de Ortuella (Bilbao.) la cual es de estilo gótico, y capaz para contener 500 personas.

Para escribir se están generalizando en París las nuevas plumas de cristal en sustitución de las de acero que se usan actualmente, y que, como es sabido, dejándose atacar por los ácidos de las tintas, alcanzan poca duración.

Las nuevas plumas de cristal como no se rompan por cualquier golpe algo violento, durarán años seguidos, representando cierta economía; entretanto que las modernas máquinas de escribir room: hacen el trabajo de los antiguos amanuenses.

Se anuncia para el próximo Noviembre un Congreso Católico nacional en Baltimore (Estados Unidos.) Se tratará de asuntos literarios y pedagógicos, y se celebrará con fundaciones de instrucción y beneficencia, el centenario de la independencia de la República. La Iglesia norteamericana cuenta hoy un Cardenal, 12 Arzobispos, 74 Obispos y 8000 sacerdotes.

Ha fallecido en Elmira un individuo llamado Lamve, que se consideraba el hombre más grueso de los Estados Unidos. Su peso era de 640 libras.

La Correspondencia de Valencia del Viernes nos dá la noticia del traslado del Sr. D. Juan José Jaramillo Gobernador de esta Provincia con igual cargo á la de Cáceres.

M. Artur J. Horan, del Departamento de Justicia (Estados Unidos), ha sido recibido últimamente en el seno de la Iglesia. M. Horan desde su llegada á Ottava, había sido siempre un protestante entusiasta y devoto. Frequentaba la Iglesia de St. Albans, en la cual llenaba el puesto de «*tray preacher*», esto es, hacia los oficios de clérigo.

El Padre M. Govern, Secretario del señor Arzobispo Duchamet, ejecutó la ceremonia de su recepción, siendo padrino el Hon. Lujhon Thomplon.

El convertido es hijo del reverendo protestante J. Horan, Vicario en Kent.

Para discutir con La Verdad sería preciso armarse de una batería en toda regla.

Tanto y tanto la e-coció que sustuviéramos que los Círculos católicos no son patrimonio de ningún partido político, que todavía no lo ha podido digerir.

¿Pue- que pretende el Carcunda papel que no se llame ni se tenga por católico mas que al furibundo carlista?

¿Vino sin duda al mundo Jesucristo con la exclusiva para ellos?

La Religión del Dios hombre ú hombre Dios, esto es, de la segunda persona de la Santísima Trinidad que tomando carne humana vino para redimirnos, ni era carlista, ni liberal, ni republicano, ni nada en ese terreno.

Respetó siempre y acató los poderes constituidos y enseñó á obedecerles y acatarles condenando y anatematizando al que, injustamente se rebela contra ellos.

¡Sépalos bien el colega!

Para nosotros siempre será buen católico, si lo es realmente y observa estas doctrinas, lo mismo el de un color político que el de otro.

¡Pues no faltaba más!

De «La Imparcialidad,» de Bargas: «La duquesa» de Casafort ha legado 300.000 pesetas para la educación y sostenimiento perpetuo de cincuenta niños pobres. ¡Benditos sean los ricos que pueden, si quieren emplear también su dinero!

EL PRIMER PREMIO «LA LIRA»

Enviamos nuestra más completa enhora buena á todos y á cada uno de los individuos que forman parte de la Música La Lira de esta Ciudad y muy especialmente á su Director nuestro apreciable amigo don Juan Ballester por el brillante éxito obtenido en el concurso celebrado en Valencia.

El Diputado á Cortes Sr. Reina ha presentado una proposición pidiendo que se suprima y prohíba la mendicidad de los niños, y se establezcan asilos donde se dé á los niños desvalidos sustento é instrucción. Aplaudimos el pensamiento.

AUDIENCIA DE LO CRIMINAL.

Juicios orales de la semana

Miércoles 7.—Del Juzgado de Lucena (Adzaneta) por lesiones contra M. M. P.—señor Teniente Fiscal—Abogado Sr. Gascó y Procurador Sr. Juan.

«En el mismo día» Del Juzgado de esta Ciudad por malversacion de caudales públicos contra don L. J. C.—Sr. Fiscal—Abogado señor Sanahuja y Procurador Sr. Layron.

Jueves 8 Del mismo Juzgado sobre harto contra M. A. R.—Sr. Fiscal—Abogado señor Gironés y Procurador Sr. Layron.

Austria Hungría, con 37 millones de habitantes paga por contribucion territorial 153 millones de pesetas, es decir, el 4 1/8 pesetas por habitante; Prusia, con 27 millones de población paga 86 millones, ó sea 3 pesetas; por último, Inglaterra que tiene 35 millones de habitantes, paga 181 millones de pesetas, ó sean 5 1/8 por habitante.

Y España ¿cuanto paga? Pues por 16 millones de habitantes que cuenta, paga 167 millones de pesetas ó sea ¡¡11 5/8! por habitante, más del doble que la nacion que más.

Cuadros de costumbres

—(Conclusion)—

—¡Socorro! ¡favor! ¡Lola, hija mia! ¡Vecinos, por la Virgen!

Mi hijo se muere. ¡Lola, Lola!

—¿Qué es eso, señora Petronila, qué ocurre?

—¡Ay! mi hijo, mi hijo de mi alma que se muere, que no me oye, que no suspira. ¡Miradle, está frio! ¡Carlos! ¡Carlos!

—Tranquílcese V, señora Petronila. Eso no es nada, un desmayo. Salga V. á otra habitación, yo llamaré gente: mi marido....

(Válgame Dios, pobre señorito, está muerto).

—¿Un desmayo? Si, eso será, si: si Dios mio, que venga un médico—Lola, ¿qué haces? ¿no me oyes?

—¿La señorita Lola? ¡A! ya se me olvidaba.... Ahora, al pasar por la porteria me dejó esta carta para V.

—¿Qué... cómo? ¡Una carta! ¡Gran Dios! ¡Dádmela, á ver...

¡Ah! Que nos deja para siempre.... ¡Misericordia!

—¡Vaya por Dios! Ya se ha desmayado: señora Petronila, señora Petronila ¡Ay que apuro!...

—¿Qué voces son esas, qué ocurre señora Juana?

—¿Qué ha de ocurrir vecina! Mire V., el pobre señorito se ha muerto, y como la señora Petronila estaba sola porque D. Lucas salió en busca de un sacerdote...

—¡Ay, que trabajo! ¡Pobre señora! ¿Pero, y su hija?

—¡Su hija! Echela V. un galgo. Con el mejor vestido y el sombrero mas empingorotado que tiene, acaba de subir en un carruaje muy elegante, con un escudo en las portezuelas y un par de lacayos, que la esperaban en la esquina.

—¿Qué picardía! En estos momentos...

—Pues por lo mismo: en cuanto ha visto á su madre distraida, cuidando á su hermano, y sola... Yo subia á entregarle una carta que me dejó para ella y advertir á la señora Petronila la escapatoria cuando oí gritar á la pobre señora.

—¡Ay que infame!

—Si, muy infame; pero eso no quita para que nosotros socorramos á esta pobre muger, y avisemos al médico del principal, que es gran amigo de D. Lucas: á ver que se hace mientras el pobre señor viene...

—¡Pobre hombre! Vaya un trago que le aguarda...

—¿Diga V. guardia, qué ha ocurrido, por qué hay tanta gente?

—Poca cosa, una pobre muger á quien ha atropellado un carruaje.

—Pues que, ¿no le veia: estaba ciega?

—No: debia ser una infeliz demente, porque se ha puesto ella misma delante diciendo una porcion de disparates; llamando, «hija mia, y Lola» á la señora que lo ocupaba.

—La conoceria.

—¿Qué se yo: lo cierto es que la señora se cayó como desmayada al verla.

—Y al cochero ¿le harán algo...?

—¡Ca! si es el coche del Duque de...

—Y la muger ¿se ha hecho mucho mal?

—Dicen que lleva un brazo roto y que tal vez no llegue á la casa de socorro.

—¡Jesús, que desgracia!

En el átrio de San Ginés hay una pobre anciana, que con una mano mutilada, implora la caridad pública.... Es la señora Petronila: que viuda y desvalida, sufre las consecuencias de... haber dirigido mal la educación de sus hijos.

A. M.

Variedades

SESION DE ESPIRITISMO.

Dá principio la sesion: Y pregunta D. Canuto, en la otra encarnacion, decidme; ¿quién fui yo?—bruto.

—Sigue despues otro Adam; Mi alma ¿en qué cuerpo moró? y el MEDIUM le contestó: —En la burra de Balahan.

Otro con la voz muy hueca su deseo manifiesta con el ¿quién fui yo? y contesta el espíritu.... ¡Baveca!

Quiero salir de mis dudas sigue preguntando al punto uno torvo y cejijunto, ¿quién he sido yo?—¿tu? Judas.

Salen burlados así mas corridos que una mona, y según la fama pregona no han vuelto más por allí.

X.

MORALEJA.

El amigo Tadeo está más escurrido que un fideo, y Facundo Granel está siempre más gordo que un tonel. El primero, por ser como Facundo, se come media vaca en un segundo, y éste, por ver si acaso se adelgaza, se mantiene con granos de mostaza. Lector, en este mundo bien se advierte, que nadie está contento con su suerte.

X.

Un enfermo de viruelas decia á su mujer: —Porque estais entrando á cada momento.

¿No sabes que mi enfermedad es contagiosa?

Con tu madre solamente que me ocide, es bastante; que no entre nadie más.

CHARADAS.

Tres prima Pepe la todo de primera tercera, y tres dos sin reparo por la carreterra.

A mi amigo una, dos, tres, cuatro, hijo de Don sexta y octava la operacion del cinco, seis, quinta le hizo un doctor todo, que en su casa estaba, médico de ocho siete, y con un tres y cuatro que promete.

LAS SOLUCIONES EN EL NÚM. PRÓXIMO.

Solucion al geroglífico numérico.

CERNICALO.

Cada letra representaba un número y combinados todos forman todas las palabras que espresaba el mismo.

Castellon: Imprenta de Rovira.

SECCION DE ANUNCIOS

CRONOLOGIA DE LOS PAPAS
 dedicado al Excmo. e Ilmo. Dr. D. Mariano Barrio Fernandez,
Arzobispo de Valencia.
 (Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica)
 Precioso cuadro para colocarlo en marco, su tamaño 94x66,
 precio 4'50 pesetas. Se venden en esta imprenta.

COMEDIAS EN VALENCIANO

L' avarisia romp el sac.. 1 PESETA.
 El titot de Nadal. 1 id.
 La tea de la discordia. 1 id.
 Lo que fá la roba.. 1'50 id.

De venta en la imprenta de este periódico.

ESPIRITU DEL SACERDOTE CATÓLICO.

Nuevo opúsculo de propaganda religiosa
 POR
 D. VICENTE ALBA Y ZARZOSO.
 (CON LA APROBACION ECLESIASTICA.)
 Véndese á UNA peseta en la imprenta de Rovira.

ALICIA

UNA ESPOSA FELIZ

Con este título acaba de publicarse una preciosa novelita, pre-
 via censura y aprobacion eclesiásticas.
 Aconsejamos encarecidamente la adquisicion de dicha novela.
 Véndese á UNA peseta el ejemplar en la imprenta de Rovira.

La Revolucion Francesa con motivo del centenario de 1789,

POR MONS. FREPPEL, OBISPO DE ANGERS,
 y con un prólogo de D. Joaquin Torres Ascensio,
 Canónigo Lectoral de la S. I. C. de Madrid-Alcalá.

Las veinte ediciones que, sin contar las traducciones, se han hecho de este libro en el corto espacio de tres meses, persuaden claramente que no es un libro mas, sino una de esas producciones felices que por su oportunidad y por la importancia de las materias que trata, está llamada á despertar la atencion de las personas de estudio, de todas las naciones, y á rectificar no pocos juicios en los estadistas y políticos contemporáneos.—Precio en venta, una peseta.

LOS TRES 89.—1689-1789-1889,

POR MR. MARIN DE BOYLESVE.

Las escenas que tuvieron lugar en Paray-le-Monial, entre Jesús y Margarita Maria, en 1689, la proclamacion de los derechos del hombre en 1789, y lo que significan esos derechos, y por último, la reparacion que reclama de todos la justicia divina con la proclamacion de los derechos de Dios, en 1889, son la materia de este precioso opúsculo, llamado á difundirse en toda clase de personas, y á lograr, por lo tanto, un éxito extraordinario.—Precio en venta, 25 céntimos de peseta.



DUM SACERDOS

ORNAMENTA SE INDUIT, DICAT.

Dichos ejemplares están impresos en caracteres gruesos, y tinta de colores, en un pliego de papel en tamaño grande.

Se venden en la imprenta de los señores Rovira, Administracion de LA X, á 4 reales uno.

LA X

Semanario católico, no político

MORAL, LITERATURA, INSTRUCCION, RECREO E INTERESES MATERIALES

SE SUSCRIBE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre. 1'25 pesetas.
 Extranjero semestre. 4'50 id



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, á precios reducidos en la imprenta de este periódico.

SOBRES TIMBRADOS
 á 1'25 pesetas el 100 y á 7 pesetas el 1000.
 En la imprenta de Rovira.

TARGETAS DE VISITA
 á 1'50 pesetas el 100 en la imprenta de este periódico.

ESQUELAS FUNERALES
 á precios baratos.

En la imprenta de este periódico se confeccionan impresos de todas clases, tanto para casas bancas, como para oficinas, casas de comercio, ayuntamientos y juzgados, á precios convencionales.

LA SEMANA CATOLICA
 REVISTA RELIGIOSA
 Dedicada á fomentar la piedad en las familias cristianas.
 Suscripcion por un año, 5 pesetas—Número suelto, 10 céntimos.—Suscripcion por seis meses, 3 pesetas.
 Administracion:
 Villanueva, 6.—Madrid.

REVISTA POPULAR
 SEMANARIO ILUSTRADO
 Administracion:
 Calle del Pino, núm. 5, Barcelona.

MENSAJERO DEL Corazon de Jesús

REVISTA MENSUAL
 Dirigida por Padres de la Compañia de Jesús
 PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Edicion grande: Un año, 4'50 pesetas.
 Edicion pequeña: 2 pesetas.
 Por medio de corresponsal: 5 y 2'25 pesetas respectivamente.
 DIRECCION
 Sr. Administrador del Mensajero, en Bilbao (Vizcaya).

EL SANTÍSIMO ROSARIO

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA
 BAJO LA DIRECCION DE PADRES DE LA ÓRDEN DE PREDICADORES.
 Direccion y Administracion: Convento de San Pablo, Palencia.
 En esta Revista, además de los artículos propios del título, se publican otros científicos, religiosos, históricos, biográficos, seccion de noticias particulares y generales, y un grabado ó dos en cada número. Tiene la Revista 56 páginas, por lo menos, en tamaño de 4.º, papel satinado y cubierta de color.
 SU PRECIO AL AÑO 18 REALES.